

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

---

## Виталий Калоев : жертва - убийца - государственный чиновник? |

Author: Архивы, [Архивы](#), 18.01.2008.

Сегодня стало известно о назначении Виталия Калоева, потерявшего семью в печально известной катастрофе самолета Ту-154 и убившего диспетчера авиакомпании Skyguide, на пост заместителя министра строительства и архитектуры Северной Осетии. Как ни странно, мнения россиян и швейцарцев по этому поводу в общем совпадают.

|

Российские СМИ очень активно освещают сегодня известие о назначении Валерия Калоева на государственный пост в его родной республике. В швейцарскую прессу информация еще не поступила, но «Нашей газете» уже удалось получить несколько комментариев.

Однако начнем с самого начала, то есть с фактов.

До трагедии над Боденским озером Валерий Калоев был успешным архитектором, пожалуй, самый известный его проект - Храм Св. Георгия во Владикавказе. В результате столкновения российского пассажирского лайнера Ту-154 «Башкирских авиалиний» с грузовым «Боингом-757», произошедшим в ночь на 2 июля 2002 года, погиб 71 человек, среди них жена и двое детей Калоева.

Катастрофа произошла в зоне ответственности швейцарской авиадиспетчерской компании Skyguide. 24 февраля 2004 года Калоев зарезал диспетчера этой компании Петера Нильсена, отлучившегося со своего поста и тем самым спровоцировавшего катастрофу, нанеся ему 16 ударов ножом на пороге дома Нильсена в городе Клотен.

В июне 2007 года швейцарский суд приговорил 51-летнего уроженца Владикавказа к 5,5 годам тюрьмы. Это решение не удовлетворило ни прокурора, настаивавшего на 12 годах лишения свободы, ни адвокатов, требовавших снижения срока до 4 лет. С тех пор суд рассмотрел аппеляцию, поданную стороной обвинения, считающей приговор Калоеву, вынесенный в Цюрихе, слишком мягким. И тут произошло нечто совершенно неожиданное: 8 ноября прошлого года швейцарский Верховный (федеральный) суд в Лозанне принял постановление о немедленном освобождении гражданина России Виталия Калоева.

Но есть факты, а есть эмоции. Думаю, нет ни одного человека, который не посочувствовал бы Калоеву и родственникам других жертв авиакатастрофы, отправившихся на каникулы и не вернувшихся. Многие, наверное, узнав о трагедии и последовавших за ней событиях, подумали, что будь они на месте Калоева, отца и мужа, и доведись им встретиться лицом к лицу с виновником гибели близких, они бы тоже его убили (задушили, зарезали). По-человечески, каждый из нас может понять этот порыв, что не меняет фактов: несмотря на все смягчающие обстоятельства, Калоев стал автором преднамеренного убийства диспетчера Нильсена.

Тем не менее, освобожденный Калоев вернулся в Осетию из Швейцарии как национальный герой. И вот теперь - назначение на государственный пост.

Как ни странно, реакции на это известие в основном совпадают у россиян и швейцарцев, причем позиции российских комментаторов даже резче.

Одним из первых высказался сегодня по этому поводу исполнительный директор движения «За права человека» Лев Пономарев в интервью агентству «Новый регион», определив назначение Калоева как «неправильное и нелепое». По мнению Пономарева, надо было подождать некоторое время, чтобы снять с него судимость. Пономарев добавил также, что не считает правильным, что из Калоева «пытаются делать национального героя в Северной Осетии. Так как я не могу приветствовать кровную месть и убицу в любом виде, даже если он совершил преступление в состоянии аффекта.»

Сходную позицию занял генеральный директор Центра политической конъюнктуры России Михаил Виноградов, назвавший, по сообщению Русской службы новостей, такой шаг североосетинских властей «странным» и даже «скандальным». «Это классическое отражение популистского решения, - сказал Виноградов. - Какими бы моральными соображениями не были продиктованы действия Виталия Калоева, фактически поощрение подобных действий выглядит странным для государства.»

Следует заметить, что судимость Калоева в Швейцарии формально не является препятствием для занятия госпоста в России. Да, статья 16 федерального закона РФ «О государственной гражданской службе» не позволяет занимать госпосты лицам с неснятой судимостью. Но в России Калоева не судили, так что...

 Цветы, принесенные местными жителями, к останкам рухнувшего самолета. Фото: PatrickSeeger

По мнению известного женевского политика Ги Меттана, депутата от христианско-демократической партии, члена бюро Большого Совета кантона Женева и одновременно президента Швейцарско-российской торговой палаты, который от «Нашей газеты» узнал об этой новости дня, «это попытка осетинских властей как-то «компенсировать» этого человека и по-своему восстановить справедливость. Я не могу судить о профессиональной компетентности господина Калоева для занятия такого поста, но какой бы она ни была, мне кажется странным назначение на высокую государственную должность человека, только что освобожденного из-под стражи, да еще при таких неординарных обстоятельствах. Я испытываю сострадание к этому человеку, потерявшему своих близких, и при этом не могу не удивляться такому назначению».

Удалось нам поговорить и с коллегой из «Трибюн де Женев» Филиппом Родриком, журналистом, одним из первых оказавшихся на месте крушения самолета и освещавшего это событие, а также процесс над Калоевым, на страницах газеты. Родрик обратил наше внимание на то, что вся эта история уникальна по двум причинам. Во-первых, это один из редчайших случаев в истории авиакатастроф, когда удалось определить конкретных виновников драмы, буквально ткнуть в них пальцем. Во-вторых, это единственный на сегодняшний день случай, в котором дело дошло до физической мести со стороны родственника пострадавших.

«Прибыв на место происшествия, - рассказал нам Филипп Родрик, - мы, журналисты, столкнулись прежде всего не с главными жертвами драмы, чьи тела еще находились в горящем самолете, и не с их несчастными родными, которых еще только оповещали о случившемся, а с так сказать, побочными пострадавшими - местными жителями, на чьих глазах произошла трагедия и в чьи сады попали обломки самолета или даже части человеческих тел. Понятно, что потом приоритеты поменялись».

Что же касается назначения Калоева, события, заставившего нас вновь вернуться к этой теме, по мнению женевского журналиста это «популистский акт, не оправдавший надежд». «Калоев, как и любой человек, честно отбывший наказание и официально освобожденный, имеет право продолжать нормально жить, работать и даже занимать различные должности. Можно спорить, однако, об элегантности действий осетинских властей и о том, что на самом деле мотивировало эти действия.»

Известный женевский адвокат Кирилл Троянов считает, что речь идет не о юридической стороне дела, а в "политической значимости этого жеста, который возводит Калоева в ранг мученика".

Можно предположить, что в ближайшие дни эта новость будет комментироваться и швейцарской прессой. Если это произойдет, мы обязательно поделимся с вами полученной информацией.

Фото на первой странице: Глава Skyguide Алан Россье и Виталий Калоев вскоре после драмы. (Автор Сергей Кузнецов)

[Женева](#)

---

#### **Source URL:**

<https://nashagazeta.ch/news/style/vitaliy-kaloev-zhertva-ubiyca-gosudarstvennyy-chinovnik>